Wstep do rachunku prawdopodobienstwa (WMS) Zestaw 4

Zadanie 1. W przypadkowych momentach odcinka [0,7] moga nadejesé¢ do odbiornika
dwa sygnaly. Odbiornik zostaje popsuty jesli roznica w czasie pomiedzy sygnatami jest
mniejsza niz 6 (0 < T'). Obliczyé prawdopodobienstwo uszkodzenia odbiornika w ciagu
czasu T.

Zadanie 2. 7 prostokata {(a,b) : |a| < 2, |b] < 1} wybieramy w sposéb punkt (a,b).
Oblicz prawdopodobienstwo, ze réwanie 22 + 2az + b = 0 ma pierwiastki rzeczywsite.

Zadanie 3. Odcinek o dlugosci 10 cm podzielono w sposéb losowy na trzy czeéci. Obliczy¢
prawdopodobienistwo, ze z tych czesci mozna zbudowaé tréjkat.

Zadanie 4. Na okregu losowo wybrano kolejno punkty P;, P», P3 i Py. Obliczy¢ prawdo-
podobienstwo, ze cigciwa Py P, przetnie cigciwe P3Py wewnatrz okregu.

Zadanie 5. W kuli o promieniu R = 10 jest rozmieszczonych w sposob losowy i niezaleznie
jeden od drugiego 8 punktow. Wyznaczy¢ prawdopodobienstwo, ze odlegto$¢ od srodka kuli
do najblizszego punktu jest nie mniejsza od 1.

Zadanie 6. Doswiadczenie polega na niezaleznym losowaniu punktéw z budynku B7. Po-
przez sukces rozumie si¢ wylosowanie punktu znajdujacego sie¢ w sali 2.4 tego budynku.
Wiedzac, ze dla n+ k pierwszych préob zaszlo i sukceséw (i < n+k), wyznaczy¢ prawdopo-
dobinestwo, ze w n pierwszych prébach zaszlo j sukceséw. Rozwazyé¢ wszystkie przypadki,
dla i, j, k,n liczb catkowitych dodatnich.

Zadanie 7. Rozwazamy losowe rozmieszczenie k nierozréznialnych kul (k > 5) w s rozr6z-
nialnych szufladach zakladajac, ze wszystkie rozmieszczenia sg jednakowo prawdopodobne
(model Bosego-Einsteina). Obliczy¢ prawdopodobiefstwo Py, 4, ze ustalona szuflada zawie-
ra doktadnie 5 kul. Udowodnié, ze gdy k i s rosna do nieskoniczonodci tak, ze k/s — A,
A >0, to Py s dazy do A3/(1+ \)°.

Zadanie 8. Rozwazamy wszystkie rozwiazania nieréwnosci x1 + x2 + 3 + z4 < 10 ze
zbioru liczb catkowitych nieujemnych. Zakladajac, ze wylosowanie kazdego z rozwigzania
jest réwnoprawdopodobne, obliczy¢ prawdopodobienistwo wylosownia rozwiazania spelnia-
jacego warunek x3 = 0.

UWAGA: Jedno rozwigzanie, to czworka liczb catkowitych nieujemnych.

Zadanie 9. Pomiedzy 10 0s6b dzielimy kwote 10000 zt majac do dyspozycji tylko banknoty
50-cio ztotowe (nie ma mozliwodci rozmieniania pieniedzy). Zakladajac, ze kazda z oséb
dostanie pewna sume pieniedzy (tj. wiecej niz zero zlotych) i kazdy z mozliwych podzialéw
jest réwnoprawdopodobny, wyznaczy¢ prawdopodobienistwo, ze Janek dostanie wigcej niz
100 zt.



